

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16
AÑO XIX.—Franque concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Sábado 19 de Junio de 1920.—Núm. 7.086
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Tánger y la opinión española

Una santa cruzada ha emprendido la Liga Africanista. Su bandera ostenta este lema: TÁNGER PARA ESPAÑA. Hombres eminentes de la política española han expresado su pensamiento de modo claro y preciso, proclamando desde la extrema izquierda a la extrema derecha, que a nuestra Nación corresponde de hecho y de derecho.

Muéstrase también la prensa unida, secundando la patriótica campaña. De haberla iniciado años antes, habría ahorrado no poca sangre y dinero. Los artículos sobre la materia se suceden; ilustres africanistas dejan oír su autorizada voz, explicando al pueblo la antigüedad de esos derechos, la obra realizada en Tánger por compatriotas y los peligros de que pase al protectorado francés y sobre todo, que asiente sus reales a este lado del Estrecho una nación fuerte y poderosa.

Los mítines se suceden y en ellos toman parte hasta diputados republicanos, sin claudicar de otras convicciones y de ciertos juicios, a nuestro sentir erróneos. El país, desorientado por maléficas propagandas, reacciona y se da cuenta de lo que representa para su propia seguridad el Norte de Marruecos.

De los mítines, el que ha de revestir singular importancia, es el de Tetuán, anunciado para fecha próxima, si como se pensó, concurren representaciones de las plazas de soberanía y ciudades del protectorado. Reunidos en la poética ciudad, los elementos vitales de la zona y los diputados y senadores de la Nación, adalides de la justa causa, podrá decirse que habla toda la opinión española e indígena. «Musulmanes e israelitas, se adhieren a la cruzada y piden con los españoles, sea Tánger reintegrado a la zona de España y tenga con ello término la anarquía tangerina y un estado de cosas que no puede tener una Nación que sólo labora por su independencia.

DE SUBSISTENCIAS

Llegan nuevas remesas de harinas. Hacia la baja en el precio del pan. El asunto de las harinas nocivas

Continúan despejándose los horizontes en el interesante asunto de las harinas. Afortunadamente, dentro de pocos días podrá contarse con un stok que permita mirar tranquilamente al porvenir. Salvada por ahora la situación, tenemos en perspectiva la nueva cosecha de trigo peninsulares, que a juzgar por los informes, es abundante.

El vapor «J. J. Syster» descargó seiscientos sacos de harina de 45 kilos, procedentes de Málaga, y el «Alerta» de igual procedencia, trescientos sacos más, formando un conjunto de novecientos, a la consignación de la señora viuda de Samuel Salama y D. Moisés y D. Isaac Hassan.

Dicha remesa constituye la primera partida de una de tres mil kilos que sucesivamente será embarcada en el vecino puerto, contándose como para mediados de la próxima semana, se encontrará totalmente importada.

En cuanto al precio de venta, hemos oído afirmar, es el de 114 pesetas el saco. Se esperan también para muy en breve otras importantes remesas de distintas procedencias y consignadas a diversos importadores, sin que de momento sepamos los precios a que saldrán puestas en almacén de Melilla.

Tenemos entendido que nuestra Junta de Subsistencias, en vista de la iniciada tendencia a la baja, habrá de ocuparse, a la mayor brevedad, de rebajar proporcionalmente el precio del pan.

También tenemos entendido que algunos industriales panaderos piensan anticiparse a la iniciativa tan pronto hayan de proveerse de harinas ofrecidas a precios más económicos.

Con referencia a la noticia publicada en nuestro número anterior en orden a la remesa importada por don Alfredo Rodríguez, debemos hacer la aclaración, que la misma fue pedida por la citada casa importadora, sin ánimo de lucro y sólo por cooperar al abastecimiento de la población, reduciendo el beneficio comercial de los 111 sacos cedidos a la Junta de Arbitrios a 35 céntimos por saco, al vender la harina a 115 pesetas y escuchando por tal proceder, un cumplido elogio del general Monteverde.

El reparto de harinas para la elaboración diaria, por los panaderos de la plaza, viene llevándose a cabo mediante valas de la Oficina de Subsistencias, habiéndose distribuido el día anterior, unos 110 sacos en total.

Con gran actividad prosigue el active juez de Instrucción señor San Martín, la sustanciación del sumario incoado con motivo de las denuncias formuladas por varios industriales panaderos, contra el comerciante don Arón Sultán, que realizó la venta de una partida de harinas en malas condiciones y nociva para la salud.

Al efecto, se ha dictado auto de procesamiento contra el indicado comerciante, que se encuentra en prisión preventiva, habiéndose llevado a cabo al propio tiempo, la incautación del género y de las seis mil y pico de pesetas que importaron los sacos vendidos a distintos panaderos de la población.

Dicha suma, accediendo a petición de los perjudicados, que manifestaron serlo necesaria para continuar ejerciendo su industria, ha sido devuelta, a los mismos el día anterior, recogidos por el juzgado los correspondientes recibos.

Según los datos que hemos podido recoger relacionados con dicho desdichado asunto, parece ser que, propuesta por un representante de una casa de Barcelona, al

indicado comerciante de Monte Arrui, Arón Sultán, la adquisición de una partida de harinas, al precio de noventa y cinco pesetas los cien kilos, sobre muelle de Barcelona, viendo un aceptable negocio, dió su conformidad.

Parceó, también, que la casa barcelonesa, vendedora de la partida en cuestión, no es fabricante, sino almacenista, perteneciendo el género a lo que se trata a varias procedencias.

Lo cierto es que adquiridos los cien sacos y ya sobre el muelle Melilla, el señor Sultán encargó a la casa Levy y Morelli de la venta de los mismos al precio de 116 pesetas, ausentándose seguidamente el importador, por requerir su presencia en Monte Arrui el negocio que en el mismo desarrolló.

Los señores Levy y Morelli propusieron la harina, sobre muelle, a dos panaderos, los señores Aznar y Muñoz Carabante, que adquirieron, respectivamente, diez sacos y ocho, no encontrándose por completo aclarado si la harina que para la adquisición se les mostró fue realmente la que después se llevaron, ó de otra pila inmediata.

Otros panaderos adquirieron también las harinas de dicha partida, mediante valas de la Oficina de Subsistencias, dándose cuenta de su mala calidad, unos al ir a utilizarla, otros cuando ya estaba mezclada con levaduras y hasta amasada, y aun algunos que llegaron a cocer el pan, que, como es consiguiente, hubo de ser inutilizado.

Tenemos entendido que una vez que se ratificó el dictamen del Laboratorio, de tratarse de sustancias nocivas a la salud, se envió a las autoridades judiciales de Barcelona el oportuno testimonio para la depuración de responsabilidades que haya lugar.

TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

EL PRÓXIMO CONCURSO MELILLENSE

Se ha reunido la directiva de la Representación de Melilla del Tiro Nacional de España, bajo la presidencia del señor Lobera, tomándose entre otros acuerdos los siguientes:

Celebrar un concurso el próximo mes de Septiembre, en el que se disputará por segunda vez la copa de S. M. el Rey, que obtuvo el pasado año el Regimiento de San Fernando. Forman la ponencia los señores Gairau, Candelaresse, Zamorano y Velarde.

Tan pronto esté aprobado, el Reglamento se reunirá la Asamblea General y se anunciarán las horas en que podrán entrenarse los socios.

Crear una escuela militar, con arreglo a lo dispuesto en los Reglamentos vigentes. Tendrá a su cargo esta misión, los señores Candón y Velarde.

Por último, para cuanto se refiere al proyectado campo de tiro se nombró a los señores Candelaresse, Pozo, Jerro, Zamorano, Candón y Velarde.

Doctor Herranz
Cirugía - Partos - Matriz

Consultas De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 84.

NUESTROS MARINOS DE GUERRA EN LAS POSICIONES AVANZADAS

Camino de Dar Azugaj

Poco antes de las nueve rugen los autos y parten de la Comandancia General, llevando a los jefes y oficiales de la flotilla de submarinos, con objeto de visitar la zona recientemente ocupada.

Formaban la expedición, además del Comandante General y General segundo jefe, el comandante de Marina Sr. De María, jefe de la escuadrilla de sumergibles capitán de Fragata don Mateo García de los Reyes, el comandante del submarino número 1 teniente de Navío don Antonio Alonso; de los submarinos 2 y 3 sus comandantes don Ramón Ozari y don Tomás Azórate; segundo comandante del «Peral», don Pedro Laspique; los oficiales D. Alejandro Mostu, don Ubaldo Montojo y don Luciano Extremer; primer médico don Mariano Raboso; comandante de la «Cartagenera» señor Sánchez Ferragut; alférez del «Recalde» D. Alfonso Morante; segundo comandante del «Audaz» don Virgilio Pérez; coronela de Estado Mayor señores Sánchez Mengo y Morales; tenientes coronela señores Melina, Dávila, Manera y López Ruiz; comandantes Guedea y Furundarena, y capitán Gil Pina. El comandante Mulero dirige la caravana.

Los campos se ofrecen áridos, resquebrajados más de lo conveniente por la pertinaz sequía, causa de la pérdida de las cosechas. En la zona insoportable sólo se han salvado las siembras tempranas.

En Dar Drius

A las once y media se detienen los automóviles en la más avanzada de las posiciones, después de atravesar el Kert siguiendo la nueva pista, habilitada en breves días por los ingenieros militares. La derruida alcazaba se remozca. Cuadrillas de albañiles reconstruyen las techumbres y levantan muros y tabiques, conservando todo el carácter que tuvo.

Desde uno de los torreones, el General Fernández Silvestre muestra a los marinos los objetivos próximos, Tafarít y el Collado de Midar, y también las montañas de Beni Said, que muy pronto quedarán envueltas, obligando a someterse a sus marabotes.

Se sirve un cotel, helado, que sabe a gloria. La temperatura es muy elevada y el sol abrasa.

Las fuerzas indígenas que la guarnecen, son muy felicitadas por el Comandante General. Admira la transformación que ha sufrido en tan poco tiempo Dar Drius.

Banquete en Uestia

Al pie de la posición Intermedia, entre Dar Azugaj y Haman, se ha montado amplia tienda de campaña, bajo la cual se sirve suculento banquete de refinada minuta. El comandante de Intendencia don Juan Hernández cumplió a maravilla el encargo que en este sentido recibiera del Comandante General.

La columna del coronel Riquelme estaba en aquellos parajes, en los que poco a poco se restablece la normalidad.

Al champagne, el General Fernández Silvestre, levanta su copa por los caballeros del aire y del agua. En párrafo bellísimo, felicita, en nombre de los caballeros de tierra a los que son dueños del espacio y del fondo de los mares y termina con vítores al Rey, a España y a los Ejércitos de mar y tierra.

Agradece el comandante de Marina la felicitación del Comandante General y tiene frases de admiración para la obra que realiza el ejército de tierra. El capitán Fernández Mulero, reserva su brindis para el lunch de Zeluán.

Los jefes y oficiales de la columna Riquelme participaron del ágape.

Después de breve visita a la posición, que es un encanto, emprendió el regreso a las tres y media.

Conmovedora ceremonia en el Batel

Hace pocos días, murió en esta posición un soldado. La enfermedad que le llevó al sepulcro era repugnante; todos se alejaban del moribundo, temiendo el contagio. En aquel trance, no podía faltar la mujer española, caritativa y cristiana, que asistiera al pobre soldado en sus últimos momentos.

Esta heroica mujer se llama Juana Marifnez y es dueña de una cantina. Tuvo para él cariños de madre, en su agonía, y ella visitó el cadáver y lo depositó en el féretro.

Noticioso del humanitario rasgo, el General Fernández Silvestre quiso rendir a Juana Martínez un homenaje al frente de las tropas. Con oñida palabra y acentos de ternura, refirió el hermoso rasgo e hizo que todos desfilaran ante la cantinera, genuina representación del corazón femenino, siempre amante y atento siempre al sufrir ajeno.

Como premio, le entregó cincuenta pesetas, perdonándole durante seis meses el abono de los derechos de cantina.

Bien merece Juana Martínez ostentar en su pecho la Cruz de Beneficencia.

En el aerodromo de Zeluán

A las cinco y media, descendían los expedicionarios en el aerodromo de Zeluán, para que los caballeros del agua pasaran por los aires.

En primer término, visitaron las diversas dependencias, deteniéndose en el gabinete fotográfico. El señor Fernández Mulero explicó la forma de obtener las fotografías de conjunto, cuyas partes tienen que tomarse a la misma altura. Nuestros aviadores terminan el plano del territorio, que es una obra de arte.

Los notables de Eopi Bu Ifru, presididos por Ben Chelal, cumplieron al General y a los marinos, y el General Fernández Silvestre, en nombre del jefe de la escuadrilla de sumergibles, les invitó a visitarla mañana domingo.

El capitán Fernández Mulero, veló con el jefe de la escuadrilla en el aparato número 10; en el número 11, el piloto cabo Gutiérrez con el teniente de Navío alumno don Ubaldo Montojo; el capitán González, con don Pedro Laspique; nuevamente Fernández Mulero con don Alonso Rincón, comandante del «A 1»; el cabo Espinal con D. Ramón Ozari, comandante del «A 2»; el capitán Manzanque, con el señor Azórate; el capitán González con el segundo del «A 2» don Virgilio Pérez, y por último, el capitán Fernández Mulero con el coronel Riquelme y alférez Ruano.

El lunch

Los aviadores obsequiaron a los marinos con espléndido lunch y en aquel acto leyó el jefe de la escuadrilla de aviación capitán Fernández Mulero, el siguiente brindis, que arrancó formidable ovación.

«Excelentísimos señores. Señores: No ha de extrañar seguramente que en ocasión tan memorable como la de hoy, al reunirnos, siquiera sea por brevísimo tiempo, los «alegres caballeros del aire» — como cariñosamente nos titulara un ilustre escritor — y los bravos tripulantes de la gallarda flotilla de submarinos, gala ahora del puerto de Melilla, no elevásemos nuestra copa en nombre de la Segunda escuadrilla de Aviación, dirigiéndonos el más afectuoso saludo de bienvenida...»

Quiso la suerte que fuera ésta nuestra escuadrilla, y en tierras africanas, lejos de la Patria querida, la que tuviese el honor de fraternizar con nuestros compañeros de mar; y que fueran estos aviones, familiarizados ya con los servicios de guerra, los encargados de saludaros, al surcar por primera vez estas aguas, que si son marroquíes por aceptación geográfica, son españolas por que las conquistó el esfuerzo de centenares de héroes que desde 1497, renovan de continuo en esta zona, las gloriosas páginas de la inmarcesible Historia de España.

Vuestra majestuosa entrada en Melilla, ante millares de pechos españoles, profundamente conmovidos al soñar en una Patria grande a la que indudablemente tenemos derecho, consolidó la total posesión de estas agrestes tierras y mares, futuro emporio de nuestra anhelada grandeza: el ejército de tierra a cuyo valeroso empuje cedieron los bravos montes que nos circundan, los que durante cuatro siglos agarraron la vieja plaza española de Melilla; nuestros aviones dominando el aire; vosotros esondriando las profundidades de esta parte del Mediterráneo, el proceloso mar de la Odisea, el que trae en sus ondas para el que lucha los suspiros y alegrías de la añorada tierra; todo se ha sumado ayer para nuestra grandeza.

Hoy, más que nunca, podemos enorgullecernos ante estos pueblos bárbaros a quienes venimos a civilizar por mandato de Europa, diciéndoles: He aquí nuestro poderío. Ved nuestras tropas de línea abrazadas por el sol africano, ante las cuales nada pueden ni vuestro ancestral valor, ni vuestro arraigado fanatismo; ved nuestros «pájaros de guerra» cuyo vuelo no quebrantan vuestros furiosos vendavales, vedlos, y sabed que descubriremos vuestras guaridas, y mostrarán vuestros caminos, y desolarán vuestros hogares; ved esa bizarra escuadrilla de submarinos, pregón del triunfo de la Ciencia de que queremos haceros partícipes... Y si es dominados en la tierra, y en el aire, y en el mar, pudiendo hasta escrutar los negros fondos del abismo, ¿mecernos blandamente entre las blancas nubes que manchan a veces ese azul encantador de vuestro cielo, escuchad atentos la voz paternal que hoy os ruga, la que os mandará implacable mañana: no corréis los oídos a la hora del Destino, que ya suena...»

Muchas veces, ilustres compañeros, entre el tumultuoso silencio de nuestros motores — y perdona la paradoja —, cuando los cuerpos se elevan a impulsos de la Ciencia; cuando llegamos a perder de vista la tierra envueltos entre nubes, vuelan más altas aun nuestros deseos, y en muda plegaria, pedimos fervorosos al Dios de nuestras madres, por nuestra España, por nuestro Rey y por la gloria de nuestras armas.

Vosotros también, aunque en distinto ele-

mento, bravos marinos, pensad lo mismo. Y de ahí es que os consideramos como hermanos, ya que en la ofrenda diaria de nuestras vidas nos impulsan iguales sentimientos...»

Cumple ya, señores, a nuestra insuficiencia, dar por terminado este fraternal saludo que os debía en tierra firme, la Segunda escuadrilla de Aviación; mas no hemos de hacer punto sin rogáros transmitid a vuestro regreso: un saludo al Ejército y Armada; nuestra devoción más entusiasta a nuestro augusto y valiente Soberano; y la promesa a España de que llenos de confianza en nuestro ilustre Comandante General, sabremos llevar a término esta empresa, como caballeros, como militares y como cristianos, apertando nuevas glorias a la Historia de nuestra querida Patria...—He dicho.»

El bellissimo brindis arrancó bravos y salva de aplausos estruendos.

La visita al aerodromo de Zeluán dejó muy gratos recuerdos en los marinos.

Después de las ocho y media regresaron los expedicionarios a la plaza.

En honor de los subalternos de Marina

El entusiasta Círculo de Unión y Recreo, que preside nuestro compañero en la prensa don Jaime Tur, celebró anoche un simpático acto con el que las clases del Ejército de esta guarnición, quisieron testimoniar el afecto que profesan a sus compañeros los subalternos de la flotilla de submarinos y barcos de guerra surtos en la rada.

Los salones ofrecían brillante aspecto, dando relieve a la fiesta fraternal mujeres muy bellas.

El sexto del maestro Cabas dió motivo a la gente joven para bailar hasta el cansancio.

El lunch fué espléndido. Los copes del auro champagne se elevaron por la Patria querida, por el Rey y por los Ejércitos de Mar y Tierra.

La Directiva hizo los honores retirándose los marinos muy satisfechos de las atenciones de que habían sido objeto.

Visitas a los submarinos

Durante toda el día los muelles y la rada se vieren muy animados. Numerosas familias se trasladaron en botes hasta donde se hallan fondeados los cuatro submarinos con objeto de visitarlos.

Los marinos, tuvieron para los visitantes toda clase de atenciones, explicándoles el funcionamiento de los complicados aparatos y máquinas que los impulsan y gobiernan.

En las últimas horas de la tarde, como decíamos, la animación en la rada y en los muelles fué verdaderamente extraordinaria.

Los melillenses se mostraban encantados de la galantería de las tripulaciones.

En el teatro Alfonso XIII

En la función celebrada anoche, asistiendo, ocupando los palcos de SS. EE. los Generales Fernández Silvestre y Monteverde, los jefes y oficiales de la escuadrilla de submarinos, contratropedero «Audaz» y terpederos «1» y «4».

Galantemente invitadas por la empresa del popular teatro, concurrieron también las fuerzas de los barcos de guerra, que se hallaban francas de servicio.

LAS FIESTAS DE HOY

A las once, la Junta de Arbitrios, en nombre del pueblo de Melilla, les ofrece un lunch. Están invitados los representantes de las Corporaciones oficiales y particulares.

A las seis será el lunch de las Sociedades de recreo en la Hípica, y a las siete comenzará el baile.

Dado lo avanzado de la estación, las puertas del campo de la Hípica, no se abrirán hasta la llegada del tren tranvía de la Campaña Española de Minas del Rif que saldrá de la plaza de España a las seis de la tarde.

Para el regreso a la plaza, habrá un tren tranvía especial que dispondrá de material necesario, y partirá de las inmediaciones del campo de la entusiasta Sociedad.

Las bandas de música de los cuerpos de la guarnición, amenizarán la que sin duda ha de ser animada y brillante fiesta.

Por la premura del tiempo no se han hecho invitaciones personales a los socios y familias de los referidos círculos y Sociedad Hípica.

Por la noche, en el Alfonso XIII, función que les dedica la Compañía Serrano.

Aguilar de Mera, premiado

La revista «Armas y Letras» de Madrid, abrió un concurso señalando un premio único que debía adjudicar un jurado compuesto por don Cristóbal de Castro, don Enrique López de Alarcón, don Andrés González Blanco, los señores Valere de Bernabé y Sanz Valza.

Acaba de hacerse público el fallo. El trabajo premiado lleva por lema «Señor, yo

que he amado tanto y es original del licenciado poeta don Leopoldo Aguilar de Mera. Se trata de un poema bellísimo, titulado «Amor es Patria», inspirado en una leyenda caballeresca de España en Flandes. Nuestra enhorabuena al joven poeta que no cesa de recibir distinciones y conquistas triunfos literarios.

EN BROMA Y EN SERIO

El telegrafófono

Las combinaciones de voces griegas son cada día más complicadas y las nuevas palabras tropiezan fácilmente en los labios.

Ahora tenemos el telegrafófono que como ustedes ven, se las trae para decirlo de prisa.

Se trata del invento de un comandante Mister Gaest, del Ejército inglés y de Mister Meriman, electricista canadiense en colaboración.

Como siempre ocurre en los inventos, las pruebas han sido altamente satisfactorias. Cuando se vanzan algunas pequeñas dificultades, todos usaremos el telegrafófono, sobre todo si se le pone tasa de madrugada.

Veamos cómo suceden las cosas. Actualmente, cuando dos personas se comunican por teléfono, una habla y la otra escucha, aparte de la señorita telefonista, si es curiosa. El auditor tiene que estar atento para no perder una palabra y cuando la conversación termina, no queda nada. Las palabras se las ha llevado el aire, como dicen que el agua se lleva las de amor que se pronuncian junto a la fuente, pues no es cosa de tener preparado a un notario para cada conferencia.

Con el nuevo invento, lo hablado ante un teléfono queda registrado en el otro y el registro obtenido, colocado en un gramófono, repite el mensaje cuantas veces se desea y amplificando el sonido si es necesario.

Habría que tener mucho cuidado con los discos, pues una confusión puede dar lugar a que en vez de oír un recado sobre un asunto serio y grave, se escuchan las bulerías gitanas por la «Bella Tormenta».

La parte esencial del aparato registrador consiste en un motor vibrante que recibe los impulsos producidos por la voz del que envía el mensaje, los amplifica y graba las vibraciones en una plancha de cera semejante a las láminas de los fonógrafos.

Este procedimiento es de gran aplicación cuando haya que echar una bronca a alguien que esté ausente. El enfadado podrá despotricar con toda la furia que tenga por conveniente, y la víctima, a su regreso, no tendrá más que hacer funcionar el aparato para que le sequen la raya.

El comandante Gaest opina que no tardará mucho en aplicarse el invento y debemos esperar que el telegrafófono se imponga, que haya telegrafonistas y que eso de telegrafonificar esté al alcance de todos.

Don Segis.

PARA LOS POBRES

Señor Don Cándido Lobera. Presente. Muy señor mío y distinguido amigo: Con motivo de mi efectuado casamiento y deseando compartir mi felicidad con los necesitados, me permito molestarle incluyendo por la presente 300 bonos del Comedor Popular que deseo tenga la bondad de hacer llegar a verdaderos necesitados.

Siendo sabedor de sus bondadosos sentimientos por los desvalidos, a quienes usted conoce por las muchas ocasiones en que los socorre, es por lo que no he dudado en valirme de su valioso concurso a dicho fin.

Le queda reconocido y salud atentamente, S. G. E. M. J. Salama. Melilla 17 de Junio de 1920.

Con mucho gusto cumpliremos el honoroso encargo.

Bendición de un altar

El vicario eclesiástico de esta ciudad, la Excmo. Sra. D.^a Eleuteria Silvestre de Fernández, en nombre de la Asociación de los Doctores de la Santísima Virgen y don Ramón Vares, que ha donado el altar, nos invita para la fiesta solemne que tendrá lugar hoy a las diez de la mañana en la iglesia del Sagrado Corazón, a quienes se agradece.

Las presidentas de las diversas asociaciones religiosas nos ruegan hagamos público, que han sido invitadas las señoras asociadas, viéndose en la imposibilidad de hacerlo saber individualmente.

DE SOCIEDAD

Por prescripción facultativa guarda cama hace unos días la bella esposa del teniente de la policía indígena don Moisés V. Casante.

Con sus señoras y preciosas hijas marcharon a la península, nuestros queridos amigos don Juan Lopera y don Eduardo Robles. Con su señora y menísimo hijo, el teniente de Intendencia don Eufrosio Juste.

Las bellas señoritas María y Paquita de la Lama, pasarán unos días en Málaga y la señora viuda de Ojeda.

Con su hijo Andrés y bella hermana Carmen, regresó de Madrid, el comandante médico señor Jurado.

En breve se celebrará la boda de la bella señorita Carmen López Avalos y el oficial de secretaría del juzgado de Larache, don Angel Medina Lanzarote.

Con toda felicidad, dió a luz una hermosa niña, asistida por la profesora en partos doña Encarnación Navarrete, la señora de nuestro querido amigo el administrador de este periódico don Manuel Galván.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

El asunto de los periódicos. Una junta arbitral

Madrid 18
Con motivo de algunas reclamaciones formuladas por los periódicos de provincias, la Presidencia del Consejo de ministros ha acordado una junta arbitral compuesta por los señores marqués de Valdeolmillos, Gasset y Delgado Barrera.
Esta junta, entenderá en todas las incidencias que origine la reciente Real orden sobre el precio de los periódicos e investigará las infracciones en que éstos incurran.
Este asunto dependerá del ministerio del Trabajo.

Notas de Palacio

Madrid 17
Esta mañana desahucharon con el Mariscal de campo Dato y los ministros de Instrucción y Fomento.
Después recibió el Rey una extensa audiencia militar.
—La Reina doña Victoria visitó la exposición de medallas francesas.

Toma de posesión. El "Alfonso XIII"

Madrid 18
El martes se posesionará del cargo el nuevo consejero de Estado conde de Esteban Colantes.
El Sr. Dato dió posesión esta mañana de la Comandaría Regia del canal de Isabel II al conde de San Luis.
En la Presidencia han dicho que el coronado «Alfonso XIII» ha zarpeado de las Palmas con dirección a Tenerife, de donde continuará hacia la Habana.

Complimentando al Rey

Madrid 18
Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando al Rey, el Comandante General de la escuadra, general Carranza.
Este marchará el domingo para reintegrarse a su destino.

Encajes y vainicas

Visitan seguidamente esta casa, donde tendrán ocasión de admirar y convenecerse de la primicia y autenticidad de los dibujos y de la baratura en los precios.

Siempre dibujos nuevos

LA VILLA DE MADRID
La que más barato vende
Plaza de África número 2
Teléfono núm. 135.

Los servicios de transportes.

Adquisición de material
Madrid 18
Han comenzado las gestiones necesarias para la adquisición de material móvil ferroviario.
A la mayor brevedad posible, dará principio la reorganización de los servicios de transportes.

La corrida de la Prensa

Madrid 18
Esta tarde, se ha celebrado la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, viéndose la plaza abarrotada.
Los toros de Varago fueron malos y los de Pérez de la Caneja, medianos. «Chicuelo», que ha confirmado su alternativa, estuvo valiente en su primer toro; pero al pinchar no tuvo suerte, resultando un aviso.
En su segundo, estuvo superior con el capote, y con la muleta extraordinario, dando pases que el público coreó con alé.
A la hora suprema, también tuvo desgracia.
Bermonte, hizo faenas valientes y apretadísimas; pero al matarlo quedó reguero.
«Fortuna» ejecutó faenas medianas en sus dos bichos. Fué volteado, resultando liso.
El «Galito» estuvo apático y desconfiado toda la tarde, y matado, oyó pito.

Formación de un índice

Madrid 18
Se ha firmado un decreto ordenando la formación de un índice fichero en el cual se detallan las principales instituciones benéficas docentes.

Brillante ceremonia en Palacio

Madrid 18
En Palacio se ha verificado hoy la ceremonia de cubrirse ante el Rey los Grandes de España que aún no lo habían realizado.
El acto, que resultó muy solemne, tuvo lugar en la antecámara.
En la pueca principal de la armería hallábanse formados los alabarderos.
El Monarca, al que acompañaban los personajes palatinos, se sentó en el trono.
Los Grandes de España, fueron entrando en el salón, haciendo una reverencia al Soberano.
Este, les dijo la frase de ritual: «Caballeros».
El primero en hablar fué el duque de Medina Sidonia quien leyó un lacónico discurso narrando las glorias antepasadas.
La brillante ceremonia se fué repitiendo con los restantes Grandes de España.
La Real Familia presenció el acto desde los salones contiguos a la antecámara.
Terminada la ceremonia, los nuevos Grandes de España cumplimentaron a las Reinas y a los Infantes.

Altos cargos de Hacienda

Madrid 18
Se dice que en breve se realizará una combinación de altos cargos de Hacienda con motivo de crearse en el Supremo una Sala segunda de lo contencioso.
Parece que a ella irán, en concepto de magistrados, los señores Itiana y Díaz Gómez, quedando vacantes, por lo tanto la Intervención General de Hacienda y la Dirección General del Tesoro.
Para estos dos puestos, se indica a los señores Rames Baeza y don Arturo Valgañón, respectivamente.
También se dice que quizá entren en la combinación la Dirección General de Propiedades y la representación del Estado en la Tabacalera.

Marcha de un general

Madrid 18
Ha marchado a León para posesionarse del mando y gobierno militar de la provincia y de la 16 división, el general don Antonio Serra.

Dr. García Martínez
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
GABINETE
para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.
CONSULTA TELEFONO 386
C/ General Marina, 12 386

NOTICIAS MILITARES

Vuelta a sus destinos

Madrid 18
El «Diario Oficial» publica una Real orden disponiendo que los tenientes y alféreces que, por necesidades del servicio, fueron destinados a unidades activas, puedan volver a sus anteriores destinos al salir la próxima promoción de las Academias militares.

Siniestro marítimo

Madrid 18
El «España número 4», averiado Noticias de Rio de Janeiro comunican que a la entrada de aquel puerto, el vapor «España número 4» procedente de Cadiz chocó con el vapor inglés «Pryere».
El primero sufrió gravísimas averías. El personal del puerto y la tripulación del «Pryere» auxiliaron al «España» remolcándolo para evitar que se hundiera. La tripulación del buque español resultó ileso.

La cuestión de Tánger

Madrid 18
Los periódicos publican la entrevista con el conde de Romanones, que ha insertado «La Temps».
El conde declaró que mezclar la cuestión de dinero con otras que interesan a la política internacional, es inoportuno.
Espero que los Gobiernos de España y Francia llegarán a un acuerdo respecto a las sumas que se han prestado a Francia.
Hablando de la de Tánger, dijo que es tal vez el punto de roce entre ambos países.
La gran cordialidad de relaciones que existe debe reducir esas divergencias y evitar que se exciten los espíritus de intenciones que puedan herir susceptibilidades a unos y otros.
El problema de Tánger debe plantearse en momento oportuno, que no es el actual.
Tánger goza de un régimen provisional que ha durado los cuatro años de guerra, y creo que más adelante se podrá satisfactoriamente resolver este asunto.

Bolsa de Madrid

Interior	70 35
Exterior	83 90
Amortizable al 5 %	93 25
Amortizable al 4 %	00 00
Id. id. nuevo	93 25
Banco	537 00
Tabacos	297 00
Rio de la Plata	300 00
Francés Cuarenta y siete noventa.	
Libras: Veintidós noventa y cinco.	
Marcos: Quince setenta.	

Banco de Cartagena

MELILLA
Realiza entre otras las operaciones siguientes:
Descuenta papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América.
Abre créditos simples ó documentarios sobre todas las partes del mundo.
Compra y vende divisas extranjeras a plazos ó al contado.
En cuentas corrientes ó a vista abona intereses ó razón de uno por ciento anual; ó mayor plazo, intereses convencionales.
En su Caja de Ahorros admite imposiciones desde una a cinco mil pesetas con TRES POR CIENTO de interés anual. Los reintegros PARCIALES ó TOTALES, SON PAGADOS A LA VISTA.
Abre cuentas de crédito con garantías de valores del Estado y de acciones ó obligaciones admitidas ó cotizadas en la Bolsa.
Abre cuentas de moneda extranjera.
Está abierto sobre billetes y oro extranjero.
Admite órdenes de compra y venta para todas las Bolsas de Europa y América.
Ciros y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo.
1913
Bovras de Caja de 9 a 13

CONFLICTOS SOCIALES

La situación se agrava en Cáceres

Estado de las huelgas. En Madrid es tiroteado y herido de gravedad un obrero. En Lebrija se agrava el conflicto. En otros puntos se solucionan

Hojas clandestinas. Varias detenciones

Madrid 18
BADALONA.—Como anunciaron, se han declarado en huelga cuatrocientos obreros de la fábrica de hojalata por haberseles rechazado la petición de mejoras que tenían presentadas.
La policía detuvo a tres huelguistas que repartían hojas clandestinas tituladas «Redención Social».

Contra las máquinas agrícolas. Huelga de campesinos

Madrid 18
SEVILLA.—En el pueblo de Lebrija se han declarado en huelga las obreras agrícolas como protesta contra el empleo de las máquinas segadoras.
Se ha reconcentrado la Benemérita, pues entre los campesinos reina mucha agitación temiéndose ocurran desórdenes.

Conflictos resueltos

Madrid 18
CADIZ.—Esta tarde, se espera regreso del gobernador civil.
Este, ha conseguido solucionar la huelga de Sanlúcar y hoy han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción.
El gobernador continúa sus gestiones para solucionar la huelga agrícola de Jerez.

Lock-out que prosigue

Madrid 18
CADIZ.—Los viticultores del Puerto de Santa María han rechazado el pacto propuesto con los patronos.
En vista de ello, los patronos han decidido continuar el lock-out.

Los crímenes sociales. Obrero herido de gravedad

Madrid 18
Ayer, en la calle de Provisiones y cuando se retiraba a su domicilio el obrero decorador Fermín Arranz, unos desconocidos le hicieron varios disparos.
Uno de los proyectiles le entró a Fermín por la espalda, saliéndole por el pecho y causándole una herida gravísima.
La víctima de este crimen social, trabajaba por su cuenta en el restaurant «Parisiense».
Los agresores lograron darse a la fuga, perseguidos por varios transeúntes, pero se conocen las señas del autor de los disparos.
El herido, después de asistido en la casa de socorro, pasó al hospital en una camilla.
Ha declarado Fermín que ayer se le presentaron dos compañeros del oficio, excitándole para que abandonara el trabajo secundando la huelga del ramo de construcción, a lo que se negó, por ser obrero libre y no tener que ver nada con ninguna sociedad.
Entonces, aquellos le amesazaron. La policía busca a estos dos individuos.

Explosión de un petardo

Madrid 18
VALENCIA.—A las once de la noche explotó un petardo en la fábrica de cadenas establecida en la calle de Ruava.
El petardo, produjo grandes destrozos.
La alarma entre el vecindario fué enorme.

Gran excitación en Cáceres. Siguen los desórdenes. Se declarará el estado de guerra

Madrid 18
Esta mañana, circularon rumores asegurando que en Cáceres se consideraba grave la situación.
El señor Bergamín, habiendo con los periodistas, ha dicho que efectivamente, en Cáceres reina gran agitación a pesar de haberse conseguido la rebaja del cuarenta por ciento de los precios de los tejidos y otros artículos de primera necesidad.
El ministro ha ordenado al gobernador que si continúan los desórdenes sin causa que lo justifique obrar en la forma que precede, incluso si lo estima preciso declinando el mando en la autoridad militar.
Añadió el señor Bergamín, que en los últimos sucesos, se mezclaron a los manifestantes algunos agitadores de fuera tomando el metin un cariz muy distinto.
Hoy, no se ha alterado el orden.

Comisión minera. Barribero disgustado

Madrid 18
Una comisión de obreros de las minas de Huelva, acompañada del señor Barribero, pretendió visitar al señor Bergamín para hablarle de la solución del pleito que sostienen con las empresas.

Como el señor Bergamín les enviara al ministro del Trabajo, el señor Barribero se retiró mostrando bastante disgusto.

Huelga que se agrava. Informes oficiales

Madrid 18
El ministro del Trabajo ha manifestado que se han solucionado las huelgas de Medina Sidonia y Baena, acordando los obreros reanudar el trabajo.
La que según parece, se ha agravado, es la huelga en Lebrija no habiéndose llegado a un acuerdo huelguistas y patronos.

Muerte de un sindicalista herido

Madrid 18
ZARAGOZA.—En el hospital, ha fallecido el sindicalista Carlos Rodríguez Alvarez a quien le explotó entre las manos una bomba que intentaba colocar en la calle de Figueras.
El herido no pudo estos últimos días ampliar sus declaraciones.

DE PROVINCIAS

Fiesta de la Flor

Madrid 18
BILBAO.—Ayer, se celebró la Fiesta de la Flor, suspendida el día anterior a causa de la lluvia.
Las bandas de música recorrieron las calles.
Grupos de señoritas de la aristocracia comenzaron a postular a las diez de la mañana.
Esta fiesta ha tenido menor animación que en años anteriores, aunque la cantidad recaudada ha sido importante.

Explosión en un buque. Tres personas muertas

Madrid 18
BILBAO.—Ayer, al amanecer, ocurrió una terrible desgracia.
Cuando se disponía a salir del puerto de Santurce el vaporcito pesquero «Victoria» para dedicarse a las faenas de pesca, explotó la caldera.
La explosión fué violentísima, eyéndose a gran distancia.
La explosión causó enormes destrozos en el buque, resultando muertos los hermanos José, Marcos y Celestino Sabastian de veintidós, veintidós y diecinueve años respectivamente.
Todas las sociedades pesqueras, tuvieron ayer la bandera a media asta. Los pescadores no se hicieron a la mar en señal de duelo.

El crimen de un leco. Hiere a su esposa y se suicida

Madrid 17
GLON.—Ayer se registró en esta ciudad un sangriento drama.
Un individuo llamado Antonio Piñera disparó siete tiros contra su esposa María Riera, causándole varias heridas gravísimas.
El parrioida, cogió luego una navaja barbeta, asestándose un terrible tajo en el cuello, muriendo instantáneamente.
El doble crimen lo cometió Antonio en uno de los accesos de locura que frecuentemente sufre.

Más sobre una explosión

Madrid 18
BILBAO.—Continúan las diligencias del juzgado con motivo del siniestro ocurrido al vaporcito pesquero «Victoria».
La explosión fué debida a un exceso de presión de la caldera.
Por verdadero milagro no hubo más víctimas, pues el buque siniestrado se hallaba contiguo a otros varios barcos, cuyas tripulaciones se disponían a salir a pescar.

Información política

El Consejo del miércoles. Lo que tratará

Madrid 18
Sábese que el Consejo de ministros del miércoles se dedicará casi íntegramente a la política de subsistencias.
Es casi seguro que en breve se desdoblen los servicios hoy adscritos a la Comisaría de Subsistencias.
Dichos servicios se incorporarán a los ministerios del Trabajo, Fomento y Gobernación.
Después de ese Consejo se celebrará otro para tratar casi exclusivamente de las tarifas ferroviarias y los transportes.

Un incidente en el Tivoli. Aplausos y siseos

Madrid 18
BARCELONA.—Está siendo comentadísimo el incidente ocurrido anoche en el teatro Tivoli.
En este se celebraba la fiesta del conde catalán, organizada por «El Día Gráfico».
Los señores Cambó, Ventosa, Puig y Cadafalch y otros, ocupaban un palco.
Al terminar la función, un grupo de jóvenes comenzó a aplaudirlos, pero el resto del público prorumpió en siseos y dando bastonazos contra el suelo, obligó a los jóvenes a callar.

Los parlamentarios catalanes. Acuerdan cumplir la Real orden sobre la Mancomunidad

Madrid 17
Ayer, a última hora, el señor Bergamín recibió a los periodistas comunicándoles que en Barcelona se había celebrado la anunciada reunión de parlamentarios catalanes.
La reunión fué larga, acordando los diputados y senadores por Cataluña cumplir la Real orden sobre la Mancomunidad.
Otro de los acuerdos fué pedir al Gobierno autorización para transferir determinados servicios de las Diputaciones provinciales a la Mancomunidad.
A Madrid vendrán representantes de aquellas Diputaciones para exponer al Gobierno las razones en que se apoyan para solicitar dichas transferencias de servicios.
Estas noticias han satisfecho grandemente al Gobierno, que en su deseo de evitar nueva complicación está dispuesto a acoger benévolutamente las peticiones justas.

Los trabajos de sondeo realizados hasta ahora para encontrar los cadáveres de los tres hermanos desaparecidos, han resultado infructuosos.
Hoy, se reanudarán cuando la marea baje.

La catástrofe de Valencia. Más detalles

Madrid 18
VALENCIA.—Sábese que la explosión en el taller de protección ocurrió cuando Alejo Sánchez, que murió anoche, confeccionaba en el comedor de la casa una traca de seis mil metros para la feria de Julio.
En un cuarto próximo trabajaban varias mujeres construyendo tubos de papel para bengalas. El dueño del taller, confeccionaba piezas para un castillo.
A las once de la noche pudieron los bomberos dominar el terrible incendio.
Todos los heridos continúan en el mismo estado de gravedad.
El infortunado Alejo Sánchez declaró que el incendio lo provocó un hijo del dueño que entró fumando en el cuarto donde había varios barriles de pólvora.
Por el contrario, el dueño ha manifestado que la explosión la originó el mismo Alejo, que pisó un fulminante.

Violentos temporales. Campos arrasados

Madrid 18
ZARAGOZA.—Sobre casi toda la provincia ha descargado un violento temporal que ha causado enormes destrozos en numerosos pueblos, quedando las cosechas arrasadas totalmente.
Sólo en Fuente de Ebro, la cuantía de los daños pasa de trescientas mil pesetas.

Cargamento de trigo

Madrid 18
VALENCIA.—La semana próxima se esperada el vapor «Mercedes».
Este buque traerá tres mil toneladas de trigo argentino.

DOCTOR MORENO SEVILLA
Especialista auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
Consultas de 4 a 6
O'Donnell, número 16, primero
Teléfono número 83

Felicitando al Gobierno

Madrid 18
Los periódicos se ocupan del asunto de la Mancomunidad catalana y lo comentan favorablemente.
Dicen que después de conocerse la Real Orden dictada, el Gobierno recibió numerosas felicitaciones.
Estas aumentaron ayer al conocerse el resultado de la reunión celebrada por los parlamentarios catalanes en Barcelona para tratar del asunto.
Lo ocurrido subraya el acierto del Gobierno.
En dicha reunión se exteriorizó claramente la división de los catalanistas, triunfando los menos intransigentes.
Quedó patentada la división al colocarse el Sr. Puig y Cadafalch frente al Sr. Cambó y sus amigos, quienes no mantuvieron tan ruda intransigencia.
Excepcionalmente lo que respecta al presidente de la Mancomunidad, el ambiente en que se celebró la asamblea fué de gran frialdad.
Sólo asistieron treinta y cinco senadores y diputados.
Durante la reunión, los Sres. Maciá y Layret atacaron duramente a los señores Cambó, Ventosa y Rodés.

Opinión de Romanones

Madrid 18
Los periodistas preguntaron al conde de Romanones respecto a la Real Orden del Gobierno resolviendo lo de la Mancomunidad.
Contestó que después de informar el Consejo de Estado, era imposible otra solución.
No me extraña, pues—añadió—ni el contenido ni la forma; aunque la cuestión queda sin resolver, toda vez que su contenido político debe ir en su día a la deliberación de las Cortes.

Lo que dice Lerroux

Madrid 18
El jefe del partido radical ha visitado hoy al ministro de Gobernación.
Al salir, dijo el Sr. Lerroux a los periodistas que el Sr. Puig y Cadafalch le invitó a asistir a la asamblea de ayer en Barcelona.
Después del fracaso de la primera asamblea, añadió, le dijo que era lógico no se pensara en repetirla.
Además, todos estuvieron con calma, menos algunos del ejército de los almogábaros. Yo, de haber concurrido, hubiera tenido que hacer también de almogábar.
En total—terminó—que las lanzas se han vuelto cañas.

Carbonífera del Rif
Carbón de bolas y leña cortada para hornillas y calderas
JABÓN ECONÓMICO
LA BARRA 150
Buzón de avisos: O'Donnell, 41
Fábrica: Alcaudete, núm. 2 (Barrio Industrial)

Dato y Bugallal. El Consejo de mañana. Hablando con el Presidente.

Madrid 18. El Sr. Dato ha conferenciado extensamente con el Sr. Bugallal sobre varios asuntos de justicia.

Se reúne la Mancomunidad

BARCELONA.—Hoy se reunirá en el palacio de la Generalidad, los consejeros de la Mancomunidad y el alto personal con objeto de estudiar la Real orden publicada ayer y acordar las líneas generales de un informe.

Los periódicos y los regionalistas

Casi todos los periódicos se ocupan hoy extensamente del asunto de la Mancomunidad catalana, felicitándose de que la cuestión haya quedado zanjada en virtud de la Real orden publicada ayer.

Hombre muerto por un auto

El público se amantina e incendia el coche. Cargas de la fuerza pública

Esta tarde ha ocurrido un grave accidente en la Avenida de la Plaza de Toros.

Poco antes de comenzar la corrida, un automóvil que marchaba a enorme velocidad, arrolló a un hombre, que quedó ensangrentado e inmovil en el suelo.

El atropello produjo extraordinaria indignación, congregándose un inmenso gentío, que se amantina intentando lynchar al chauffeur.

Los guardias tuvieron que dar varias cargas para impedir que hicieran igual con el chofer que llevaban los guardias detenido.

Accidente de aviación

En Cuatro Vientos. Teniente herido

Esta tarde en el aeródromo de Cuatro Vientos, ha ocurrido un sensible accidente.

Durante los ejercicios de práctica, que realizaba el alumno teniente de Caballería don Alejandro Spencer, a causa de las condiciones atmosféricas, cabeceó el aparato.

El piloto fue despedido a más de doce metros de distancia.

Recogido el avión, fue asistido en el botiquín del aeródromo, apreciándose que solo sufría algunas contusiones de pronóstico reservado en la cabeza.

El herido ha sido trasladado a Madrid.

Joyería, Platería, Relojería y Óptica de J. MADRID

Depósito de los relojes Longines Juvenia y Omega. Odenas y sortijas de sello, maizías ORO DE LEY (18 kilates) desde 375 pesetas el gramo ALFONSO XIII, 13 (Frente al Teatro Reina Victoria)

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. Preparación: Inyectables esterilizados

SARNA El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarra EN DIEZ MINUTOS DE VENTA EN MELILLA. Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

Perfumería Productos de las marcas más acreditadas y preferidas por el mundo elegante. Precios económicos La Villa de Madrid La que más barato vende Plaza de Africa número 2 Teléfono número 135

RAYOS X ELECTRICIDAD Y MASSAGE Policlínica Dr. Queipo especial para niños CONSULTAS Mañana, tarde y noche DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10 Vacunas y sueros, preventivos y curativos 608, 914 Marina 13, principal.—Teléfono número 70 2100-s

Castilla y Compañía TRANSPORTE DE MERCANCIA EN AUTO-CAMIONES INFORMES TALLAVI, número 12. 8369 b

EXAMENES DE BACHILLERATO

Por los catráticos del Instituto de Almería, han dado comienzo en la Cámara de Comercio los exámenes de los alumnos que aquí cursan el Bachillerato.

Exámenes de ingreso. Aprobados.—José Caballero, Eduardo Covo, Francisco Estévez, José Luis Gutiérrez, Julio Herranz, Carlos Izaguirre, Hermán Jiménez, David Levy, Francisco Martín, Emilio Martín, Emilio Martínez, José Martín, Francisco Martos, Francisco Merino, José Montes, Juan Pérez, Román Postigo, Manuel Rico, Eduardo Robles, Nicolás San Martín, Gustavo Sánchez, Antonio Sastre, Carlos Subirán.

Manuel Eriana, Abraham Morely, Esteban Romay, Rafael Pérez, Agustín Oliva, Eduardo Zapate, Antonio Zapata, María del Camp, Francisco Espinosa, Josefa Domínguez, Adelfina Melina, Elisa Arraz, Doctores Ferrer, María Guerrero, Carmen Fernández, Aurora Fernández, Concha de Andrés, Matilde de Andrés, Celestina Rey, Mariano Díaz, José Ordoñez, Gabriel Tepia, José Martín y José Herrero.

Naciones de Aritmética y Geometría. Eduardo Robles Fiquer, Alejandro Chao, Julio Herranz y Josefa Domínguez, sobresalientes; Pilar Sainz y Francisco Estévez, notable; Emilio Molina, aprobado.

Fisiología. Benito Delgado, Juan Moreno, Carmen Manera y Teresa del Valle, sobresalientes. Lengua Castellana. Manuel Rico, Isidro Torres, Antonio Sastre, Manuel Rodríguez, José Martín, Julio Herranz y Leopoldo Salgado, sobresalientes; Alejandro Chao, Carlos Izaguirre, Tomás López, Eduardo Robles, Federico Martín, Emilio Martín, Nicolás Sanmartín, Román Postigo y Eduardo Serena, notables; Francisco Estévez, Alejandro Hernández, Enrique López y Francisco Merino, aprobados.

CULTOS

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del ataque a las fuerzas del regimiento de Melilla, que daban caso ta al conve de la posición de Laral, en que murieron heroicamente varios valerosos soldados de dicho regimiento, se dijo ayer mañana en la capilla del Cementerio, por iniciativa del coronel señor Araujo, una misa rezada por el eterno descanso de las víctimas.

Oció el capellán don Francisco Ontivero. Asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio, del regimiento, que se encuentran en la plaza, y una sección de la quinta compañía del segundo batallón, a la que pertenecían los finados.

Terminada la misa, el sacerdote y los concurrentes a la ceremonia, se trasladaron a la tumba donde reposan los restos de los heroicos soldados, adornada con flores naturales, donde se rezó un responso.

En honor de la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, cuya festividad celebra la Iglesia mañana, se dirá una misa cantada a las ocho, en la Iglesia del Sagrado Corazón, en la que harán la comunión general, las asociaciones de la Archidiócesis. En el ejercicio de la tarde, a las siete, se impondrá el escupulario a las nuevas asociadas. Por haber faltado tiempo para montar el altar, se aplaza su bendición para fecha próxima. Con dicho motivo se celebrará una solemne novena.

INFORMACIÓN MILITAR

Consejo de guerra. En el cuartel de Santiago, se celebrará a las diez un consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Alcántara, Guillermo González Gordillo y el paisano Vicente S. Rodríguez. Presidirá el tribunal, el teniente coronel don Ricardo Andrés Monzón, y defenderán a los procesados el capitán señor Gómez y el teniente señor Sainz.

Al campo. Hoy marchará a Ishafan, el teniente coronel don Manuel López. Ha llegado en uso de permiso el comandante don Trinidad Fernández Alarcón.

A la Mehal la. Para incorporarse a la Mehal la de Tetuán marchó el teniente de Ingenieros don Antonio de Noroña.

PLAZA Y CAMPO

Ignorándose el domicilio de varios aspirantes a las oposiciones que para el próximo han de dar principio el día 30 del actual en Tetuán, se pone en conocimiento de ellos que según dispone la base 31 de la Real Orden Circular, O. L. de 21 de Febrero último (D. O. núm. 42), sólo pueden tomar parte en ellas los que actualmente desempeñen dicho cometido, no debiendo por tanto, presentarse en Tetuán, los que no reúnan la expresada condición.

En la próxima semana tendrán lugar los exámenes en la Academia Oficial de Arzobispo, que dirige el comandante D. Salvador Villá.

A beneficio de la Asociación de damas de la Cruz Roja, se celebrarán en breve en la calle del General Jordana, varias verbenas y veladas.

Como término del Ramadán, los musulmanes comenzaron a celebrar ayer la fiesta de Aid el Kebir, haciéndose por la batería de salvas una de diez cañonazos, anunciando el fin del ayuno.

Ascendió a secretario de Embajada, ha sido destinado al ministerio de Estado, el joven diplomático don Francisco Triviño.

De la península regresó el administrador de Correos don Lorenzo Antoine.

Celebró reunión el Sindicato Católico de oficios varios del Patronato de Acción Social Popular, procediendo a la aprobación de las cuentas del primer semestre del año actual.

El oficio para obreros y la cooperativa de consumo de dicho centro, continúan funcionando con admirable regularidad.

Se encuentran enfermos don Manuel Pérez y don Jacinto Cutiá.

Se enviaron a la península, volatidos buhos de pescador.

Se ha abierto un curso de dibujo y escultura en el Patronato de Acción Social Popular, al que podrán concurrir gratuitamente cuantos lo deseen.

La directiva de la Sociedad Hípica prepara para el próximo mes de Septiembre la celebración de un concurso internacional norte-africano, en el que tomarán parte oficiales de la zona francesa de Marruecos y Argelia.

Van a empezar los días de moda para el cultivo del elegante deporte del tenis en el campo de la Sociedad Hípica. Hasta ahora se han inscrito varias señoras para tomar parte en los matches que se celebren.

Marcharon a la península don Antonio Noroña, don Saturnino Otero, don Antonio Sastre, don Eufesio Yuste, don Pedro Gómez, don Leonardo Arraz, don José Hassan, don Andrés Jacob, don Enrique Gómez, don Ignacio Martín, don Luis Rodríguez, don Luis Weil, don José María Paniagua y don Joaquín Ramos.

LETRAS DE LUTO

El próximo lunes, 21, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del infanzón don Alfonso Espinosa (q. e. p. d.). Con dicho motivo se dirá una misa, a las diez, en la capilla del Cementerio. La familia doliente invita a sus amistades a este piadoso acto.

Parque de Campaña de Intendencia de Melilla

El día veintiseis del actual a las once de la mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo sito en el edificio del Zoo, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Julio próximo que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón mator, grasa consistente, carbón mineral, gasolina y petróleo.

Las condiciones que han de reunir los artículos pedrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo todos los días laborables de diez a doce y de las diez y seis a las diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este Parque.

Si este acto resultare desierto, se celebrará otro concurso el día 31 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de artículos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (D. O. número 18).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante si le hubiere, e con cargo a los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 14 de Junio de 1920.—El jefe del Detall, Angel Collino.—Visto bueno. El Director Marcelo Roldán. 3311-b

Almacén de las Minas SECCION DE SASTRERIA Trajes a medida de lana para caballero, desde 60 a 150 pesetas. Id. id. de dril id. id. id. 40 a 70 id. Id. confeccionados de lana id. id. 40 a 125 id. Id. id. de dril id. id. 14 a 60 id. EXTENSO SURTIDO EN AMERICANAS Y PANTALONES Toda la confección de esta casa es a base de buen género y corte esmerado 3366 b

BARATILLO INGLÉS PRIM, núm. 28 Pantalón dril hilo, con bajo vuelito. 4'50 Id. lana con id. id. 4'25 Id. satén con id. id. 3'75 Traje dril hilo, confección fina 19'50 Id. id. id. a la medida. 22'10 3313-b

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LA LABOR DE "EL TELEGRAMA DEL RIF" EN DIECIOCHO AÑOS

1902.—Se inutilizó la colección. 1903.—Preguntamos cuándo comenzarán las obras del puerto.—La insubordinación de los askaris, en Tanger. 1904.—Consideraciones del secuestro de Perdicaris.—Ecos de la insurrección. Retirada de la Mehal imperial.—Interesamos se trate de la celebración de las fiestas de Septiembre.—Figurita de modas. 1905.—Hoja telegráfica. 1906.—Las obras del puerto. Por qué ha quedado desierto la segunda subasta.—Ecos de la insurrección. Agresión al Prefectísimo.—La proyectada organización de la policía franco-marroquí.—Morral en la legión extranjera. 1907.—Convocando a asambleas de la Cámara de Comercio para el bombardamiento de una comisión que gestionara en la corte interesantes asuntos.—Reglamento de la Policía marroquí.—Información gráfica de la segunda conferencia de la paz. 1908.—Hoja telegráfica. 1909.—Amplia información de los trabajos mineros.—Falsos rumores y alarmas infundadas.—Desde Alhucemas. 1910.—Los premios para indígenas: intelectuales de los centros comerciales hispano-marroquíes.—Termina la construcción del puete del general Marina.—Para las damas.—Celebra sesión la Junta de Arbitrios. 1911.—Hoja telegráfica. 1912.—El problema de Melilla; tercer artículo, por C. Lobera.—Se cierra la lista de

suscripción para los niños rescatados.—Los planes del general Lyautey.—Notas de la campaña.—Información de los zecoc.—Carta de modas. 1913.—Neurología de don Arturo Reyes.—Avanzan las obras de la plaza de España.—Los heridos de la tragedia de Bostour.—Combates en Takhir.—Amplia información, insertando el relato de dos prisioneros de los moros, de la tripulación del «Coche». 1914.—Un recuerdo. Carta a nuestro director, por P. T.—El embajador inglés en el Muluya.—Campeonato nacional de España. 1915.—Interesamos la implantación de Montes de Piedra en Melilla.—Notas de la zona francesa.—La Gota de Lobo, por Juan de Galicia.—El correo en los poblados. 1916.—Marruecos pintoresco. La romería de Sidi Telja.—Notas de la zona francesa.—Información de la huelga marítima. 1917.—Hacinamiento y miseria. Océano de Lobera.—Notas de Tetuán.—Id. de la zona francesa.—El Ateneo de Sanidad Militar se ocupa de organizar la Fiesta de la Flor.—Un banquete al cónsul de Orán. 1918.—Obras de saneamiento del Asmir y el Negro, por C. Lobera.—Notas del Protectorado.—Con el tiempo, por X. X.—Las obras del puerto y los muertos de ribera.—Aumenta la epidemia gripal. 1919.—Los derechos de España en Marruecos y la cuestión de Tangier.—La plaga de la langosta.—Una necrópolis romana en Rabat.—Publicamos el Real decreto sobre los ascensos en correos.—Información sobre las fiestas del Club Melilla.

Dr. Jurado Enfermedades infecciosas; de la nutrición (diabetes, obesidad, artritis), y síndromes hemáticos (anemia) Gabinete de análisis e investigación Conde del Serrallo, 13, 1.ª dcha. CONSULTA DE 2 A 4

COMPRE USTED EN "LA CASTELLANA" Precios sin competencia en tejidos, novedades y equipos para novia ALFONSO XIII, NUM. 24 3329 b

Dr. Camuñez CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS Operaciones con Anestesia local por la Novocaina Consulta de 3 a 5 Calle de Prim, núm. 14

Regimiento Cazadores de Alcántara 14.º DE CABALLERIA Existiendo vacante en este regimiento tres plazas de herrador de tercera categoría que deberán cubrirse en la forma prevenida en el reglamento aprobado por real orden de 8 de Junio de 1908 (O. L. N.º 95) se anuncia por el presente para que los que deseen ocuparla dirijan sus instancias al señor Coronel del referido cuerpo, hasta el 28 del actual, en cuyo día, y hora de las once, se reunirá la Junta técnica para proceder a su examen. Melilla 18 Junio 1920.—El Comandante Mayor, Santos del Campo.—V.º B.º El Coronel, P. Herrera:



UN HABANO REGIO

En uno de los ejemplares de mi mesa de trabajo, guardo desde ayer mañana, lectores, como oro en paño, un excelente, un soberbio cigarro puro, un habano que está diciendo fumarame. El magnífico cigarro, que no ofrezco porque tengo mucho fumo en conservario, está envuelto, diestramente, en un papel plateado, y del puro las miradas atrae de los extraños una artística fajilla en cuyo centro evaluado se destaca la primera letra del abecedario. Si estos fueran solamente los méritos de mi habano, me hubiera guardado mucho, mucho fumo en conservario, pero procedo de reglas menos, y un cigarro puro regio, un puro de Soberano bien merece que en romance divulgue yo sus encantos. El puro que en mi pupitre cuidadosamente guardo y muestro a todo el que tiene interés en contemplarlo, procede de la petaca de nuestro Menorero amado, y lo entregó convencido de que llegaría a manos de este humilde periodista que esto escribe emocionado. Si alguno duda del hecho singular y un tanto extraño que, sin entrar en detalles, a la ligera relato, puede acudir a mi antiguo amigo el doctor Jurado, y él, que ha sido portador del agosto y rico habano, le probará plenamente que va a misa lo que hablo. P. Pillo

primera y segunda fila de butacas serán numeradas. Mañana des grandes funciones, a las siete de la tarde y diez de la noche. SERENA VICTORIA Sesión de cine de 6 a 1. Estreano de la serie 4 de «Houdini y el tanque humano» y por última vez la serie 3 de esta cinta y la colosal película en 4 partes «La bella Salsandra».

Dr. SENRA Enfermedades Secretas VENÉREO Y SÍFILIS CONSULTA DE 6 A 8 DE LA TARDE Avenida del General Alzupuru, núm. 25, bajo, izquierda 1167-a

ENVIE SUS CUELLOS Y PAÑOS -AL- PLANCHADO LARIOS S. A. No se rompen y quedan como nuevos PARA ENCARGOS en MELILLA J. BRUNET Y C.ª LA RECONQUISTA 3.034-4

Dr. JUAN A. VIVANCOS DE LA MATERNIDAD DE MADRID Partos, Matriz y Medicina General APLICACIÓN DEL 914 CONSULTA: DE 3 A 5 DE LA TARDE General Marina, 22 Teléfono 297. 1180 a

CAFÉ "LA PEÑA" GRAN NEVERIA El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que a partir del día 30 del corriente, se servirá toda clase de helados, habiendo adquirido un nuevo servicio para este fin Servicio a domicilio Teléfono número 145 3323-c

MUEBLES LA RECONQUISTA Los propietarios de estos importantes ALMACENES participan que la venta de MUEBLES se verificará en lo sucesivo en el principal de la Casa Central, calle de Alfonso XIII. 3294 b

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII Muy concurrido se vio anoche este popular teatro. Por la tarde se pusieron en escena las notables zarzuelas «La mazorca roja» y «La canción del olvido» que fueron como de costumbre admirablemente interpretadas por la excelente compañía. La triple señora Amorós cantó su parte con el exquisito arte que le es peculiar y le mismo el barítono señor Mérenó que una vez más probó ser un consumado artista y un notabilísimo cantante. El actor cómico señor Navarre hizo las delicias del público. El señor Tomás tan acertado como de costumbre. Los demás contribuyeron al mejor conjunto. Por la noche se representaron «Barbarroja», «El motete» y «La canción del olvido», viéndose nuevamente lleno el teatro. El programa para hoy es el siguiente: «A las nueve y media: «La mala sombra», «La alegría del batallón» y «La canción del olvido».

KURSAAL Este amplio salón, volvió a verse anoche muy concurrido. Todos los artistas de la notabilísima compañía que dirige Gonzalo Agustino, obtuvieron nuevos y clamorosos éxitos, especialmente los hermanos Cámara, Roberto, «Los Rotampagos» y el trío López, todos ellos artistas de extraordinario mérito. Hoy debutará la notable alambrista Angélica Díaz. Para mayor comodidad del público la

El día 12 desapareció de su domicilio un perro de edad de tres meses, color chocolate, atende por Driok Se ruega su devolución en la condesía del Real, donde se gratificará si lo desean. 3369-b

Agua fina para la mesa La mejor Agua Gloria.—Higiénica, digestiva, tónica y aperitiva.—Farmacias y Droguerías. El patriotismo por fin se ha impuesto en España, y no hay buen español que consuma centrifugos extranjeros, existiendo el LICOR DEL POLO, que tiene acreditado en medio siglo sus importantes efectos. Franco 150. «Escerina» y «Jabón Escerina» son lo mejor para conservar el cutis limpio de todo defecto. Guarda que pega Sin duda hubo de cometer algún desperfecto 6 se movió de uno de los guardas del Parque Hernández, el limpiabotas José Román Sals, por cuanto el citado funcionario le asestó un palo en la orbeza. El vapedado pasó a la casa de soberro, siendo curado de dos extensas hematomas en la región occipito parietal derecha y otra sobre el parietal izquierdo. Se dió el parte correspondiente al juzgado municipal.

El día 12 desapareció de su domicilio un perro de edad de tres meses, color chocolate, atende por Driok Se ruega su devolución en la condesía del Real, donde se gratificará si lo desean. 3369-b

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren N.º 1, Tren N.º 21, Tren N.º 6. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Nador, Sagangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren N.º 2, Tren N.º 22, Tren N.º 6. Rows include San Juan de las Minas, Sagangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Donker, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6 empalman con los del mismo número del F.C. Nador Melilla. 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado. 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Alalayón (Terceira Casca).

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea Brasil-Plata Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (escala) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Casuaris, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes á su agente en Melilla, D. Carlos de Izaguirre, calle del General Marina, 19, bajo, izquierda.

Joaquín Cabo Páez

Comisionista de Tránsitos y Consignatario de buques, embarques y acarreos MALAGA.—LORENZO CENDRA, 8 SUCURSAL EN MELILLA Casa fundada en 1896 Nuevo servicio de navegación FLETES ECONÓMICOS Salida fija desde Málaga, Sevilla y Alicante por el vapor CARMEN Su propietario al establecer esta línea ofrece dar grandes facilidades al comercio y espera que su antigua clientela utilice este servicio en bien de sus intereses.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán, 7, por lo tanto, dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el Vino de Bayard. Peptona fosfatada, que devuelve la Salud y la Fuerza á las personas débiles. Depósito en todas las farmacias: COLLIN y COMP. PARIS 54-a

Pastillas J. Miró EXPROPRIANTES Y CALMANTES CURACION DE TODA CLASE DE DIENTES QUE ESTAN SEA FRENTE DE LA GULA... DÍA PIA. Impuesto transitorio. 0,25

Almacén de materiales de construcción Fábrica de mosaicos, piedra artificial y cemento armado Francisco R. Calvache Exclusiva de los Cementos de primera clase "Landfert", "Bandera Española" y "Puipo Artificial". Yeso del País y de Almería. Pizarra artificial para techumbres marca "ROCALLA" ALMACEN Y DESPACHO ACTOR TALLAVI, NÚMERO 10, MELILLA. TELEFONO, 151 FABRICA: AVENIDA GENERAL AIZPURI. (Antes Buceta), 40 y 4

Compañía Transmediterránea.—Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos.—SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes, á las 19 horas. Servicio entre Melilla-Peñón de Velez-Alhucemas y Chafarinas.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas: los lunes y viernes á las diez de la mañana, regresando los martes y sábados por la tarde.

FUNDICION ESPAÑOLA Talleres de construcción, norias, empacadoras, arados de varias rejas, y de toda clase de maquinaria tanto Industrial como Agrícola Reparaciones de buques, automóviles, motores de gasolina, de gas pobre y en general de toda clase de maquinaria VIUDA DE M. LOPEZ CALLE DE CARLOS V, NUMERO 9 TELEFONO 158 1001-a

"El Telegrama del Rif" Puntos de venta TETUAN: Santiago Muñoz plaza de España. LARACHE: José Gutiérrez, Centro de suscripciones. ARCILA: Julio G. Díaz, corresponsal de periódicos. ALCAZAR: José López, Centro de suscripciones. TÁNGER: A. Arévalo Librería Española. MÁLAGA: Librería de Enrique Ribas Beltrán. MADRID: Francisco Luja, plaza Colón que, kiosco. BARCELONA: Federico Larroche, Hospital, 10.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estuías. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO. COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285 Despacho: Prim, 16-Teléfono 188 Sucursal en Nador: General Jordana

Comp. Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA Oficina Técnica Calle de Canalejas Oficina Administrativa General Pareja núm. 1 Central Eléctrica Calle de Canalejas FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES Los pedidos á la Dirección de la Compañía.-General Pareja núm. 11.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES Se alquilan viviendas, desde 3 ó 6 pisos, en las casas de Quercus, en Triana, son las más higiénicas y baratas. Tienen agua corriente, sol, luz directa en las habitaciones, lavadero, patio y setras en todos los pisos. Para vistas, Razón, 24, 2.ª, izquierda. 3816-c

Vendo dos motores gas pobre y gasolina de 12 y 3 caballos respectivamente. Isabel in Calle de la Victoria, despacho de D. Juan Montes. 3813-c

Vendo camas, sillas y varios muebles. Bilbao 6, N. Barrio Real. 3814-c

Se vende el almacén que en el barrio Industrial ocupó don Alfredo Rodríguez; mide 1.500 metros y la casa número 9 de la Plaza Velázquez (Barrio Obispo). Razón: Ubaldo Sánchez.-Plaza Hernández 5. 3852-c

Se vende el almacén que en el barrio Industrial ocupó don Alfredo Rodríguez; mide 1.500 metros y la casa número 9 de la Plaza Velázquez (Barrio Obispo). Razón: Ubaldo Sánchez.-Plaza Hernández 5. 3852-c

Se vende el almacén que en el barrio Industrial ocupó don Alfredo Rodríguez; mide 1.500 metros y la casa número 9 de la Plaza Velázquez (Barrio Obispo). Razón: Ubaldo Sánchez.-Plaza Hernández 5. 3852-c

Se vende el almacén que en el barrio Industrial ocupó don Alfredo Rodríguez; mide 1.500 metros y la casa número 9 de la Plaza Velázquez (Barrio Obispo). Razón: Ubaldo Sánchez.-Plaza Hernández 5. 3852-c

Los compañeros de la antorcha POR XAVIER DE MONTEPIN —¿Y qué debemos hacer ahora?—volvió a preguntar Andrés. —Cortad las vigas—repuso Luc. Diez minutos bastaron para esta operación. —Esta bien—dijo Kerjean;—tomad los azadones y con ellos hacéd un montón de esos escombros que hay en ese agujero. Bastaron cinco minutos para hacer lo que deseaba Luc, al cabo de los cuales los azadones treparon con alguna resistencia en una obra de fábrica. —Cualquiera diría que esto es una bveda—dijo Andrés. —Ese es, en efecto, y una bveda que hay que descubrir.

—¿No teméis un desplome? —No; hacéd lo que os mando. Nada teméis. Esta segunda parte fué más larga y difícil que la primera. Por fin una piedra cedió, y desprendiéndose de la bóveda fué á caer á clara profundidad. —No tardé en enfocarse á la vista de los trabajadores una abertura grande y oscura. —Tomad la linterna y mirad—ordenó Luc. —¡Oh!—exclamó Andrés, cuando hubo ejecutado aquella orden. —¿Y bien? —Hay una escalera y aquí está el primer peldaño. —No me habia yo engañado—exclamó Kerjean con alegría;—descendamos. II Era una escalera de piedra y su primer escalón llegaba hasta el nivel de la abertura practicada; pero indubitablemente hacia muchos años que no habia servido puesto que estaba en un estado

deplorable, hasta el punto de amenazar ruina alguno de sus peldaños. Aquella escalera conducía á una sala subterránea de iguales dimensiones que el tocador. El suelo estaba cubierto por una finísima arena. Las bóvedas y paredes estaban perfectamente conservadas. Luc, provisto de la linterna, dió una vuelta á aquella pieza, y examinó detenidamente sus paredes, lo mismo que había hecho antes con el piso del tocador. Poco tardó en descubrir en una de las paredes las huellas de un trabajo reciente de albañilería. Era evidente que había allí una puerta condenada, cuyos contornos indicó con la tiza que llevaba en la mano. Luego, dirigiéndose á los obreros, les dijo: —Abrid esta puerta. Fué este un trabajo bastante largo; los morrillos, perfectamente encajados unos con otros, y la capa de cal que los recubría, habian adquirido tal dureza, que hacían bastante difícil el trabajo de los obreros. Por último, cansados y cubiertos de sudor, dieron cima á la empresa; un montón de escombros se levantaba á

los dos lados, y la puerta quedó libre. —Sabid—dijo entonces Kerjean á los obreros,—comed y bebéd y descansad durante una hora. Después continuaréis trabajando. Los dos hombres no se hicieron repetir la orden. Mientras que ellos hacían honor de nuevo á las patas, jamones y vino de Borgoña, el barón penetraba solo en la segunda pieza, cuya entrada acababa de abrirse. Era una sala abovedada como la primera y se extendía por debajo de uno de los salones: allí también habia puertas condenadas que era necesario abrir. Después del descanso de los obreros, éstos reanudaron el trabajo. Estubieron trabajando hasta la mañana siguiente. Cuatro puertas habian ido abriéndose sucesivamente. Andrés y Francisco se acostaron sobre la alfombra del tocador y durmieron como en un lecho una buena parte del día. Fueron despertados por Kerjean y juntos bajaron nuevamente á los subterráneos. La última sala daba acceso á un pasillo muy estrecho y de unos veinte pies de largo aproximadamente; su extremidad estaba tapiada.

—Vamos, amigos míos—dijo el barón á los obreros,—haced que caiga esa tapia y, si no me engaño, la parte más pesada de vuestro trabajo habrá terminado. Andrés se aproximó á la tapia con la piqueta y el mazo en la mano; mas, iba á dar el primer golpe: cuando se detuvo con la boca abierta y con los ojos espantados: el asombro y la curiosidad estaban reflejados en su fisonomía. —Y bien—preguntó Luc,—¿por qué os detenéis? —Estoy escuchando—respondió el obrero en voz muy baja. —¿El qué?—repuso el barón. —¿Se oye algo? —Sí; á través de esa tapia oigo voces. Luc se estremeció. —¿Vames—murmuró,—estáis señalando! —¿Caramba!... Pues escuchad—dijo Andrés,—y os convenceréis de lo que os digo. Kerjean dió algunos pasos y aplicó su oído á la tapia que cerraba el pasillo. No tardó en convencerse de que el obrero no era juguete de una ilusión; en efecto, detrás de la tapia oíanse vo-

ces, pero era completamente imposible comprender lo que hablaban. A una seña de Luc se acercaron los dos obreros: —Os daré diez lises á cada uno de vosotros—les dijo,—además de los veinticinco que os he ofrecido, si ¡lográis derribar esa tapia con presteza y sin hacer ruido á fin de poder sorprender á los que detrás de ella se encuentran. —No son despreciables diez lises—dijo Andrés meneando la cabeza,—pero lo que pedís es muy difícil, por no decir imposible; de todos modos, lo intentaremos. Los obreros, animados por la promesa de una remuneración más que espléndida, dieron comienzo al trabajo, y, en vez de grandes golpes de piqueta, fueron desmoronando la pared con grandes precauciones. Todo iba bien, y ya Luc creía que iba á coger «tu fraganti» á los huéspedes desconocidos de los subterráneos del «Hotel del Diablo». Pero no tardó en sufrir una decepción. En el momento en que Andrés y Francisco creían casi terminada su empresa y ganado el dinero que se les habia prometido, la tapia se abrió en la parte superior dando lugar á un des-